

佛學問答

解答者：李炳南居士



大甲鍾觀靖居士問十四則

問一：極樂國土無有衆苦，但受諸樂，衆生者，皆是阿鞞跋致，帶業往生之人，八識心田習氣未除，一旦生到安養，享受諸樂，如何能精進不退？請示其理。

答一：樂可分二，欲樂與法樂也。三處七寶，種種莊嚴，是爲欲樂；五塵說法之故，決定改觀。經云：「自然皆生念佛念法念僧之心，既自然念三寶矣。」是心已與道合，是爲法樂。此是一法不作，一法用，正是其善巧方便處。

問二：經云：「若有衆生欲生我國，至心信樂，乃至十念，若不生者，不取正覺，又云執持名號，一日至七日，一心不亂，即得往生極樂國土。」二說何以不同？

答二：至心者，心無雜念，澈底到家之謂，信樂者，是深信不疑，到願樂往生之謂。此等功夫，作得到

問三：欲樂國土無有衆苦，但受諸樂，衆生者，皆是阿鞞跋致，帶業往生之人，八識心田習氣未除，一旦生到安養，享受諸樂，如何能精進不退？請示其理。

答三：樂可分二，欲樂與法樂也。三處七寶，種種莊嚴，是爲欲樂；五塵說法之故，決定改觀。經云：「自然皆生念佛念法念僧之心，既自然念三寶矣。」是心已與道合，是爲法樂。此是一法不作，一法用，正是其善巧方便處。

問四：參念佛是誰，重信他力，是二者信願已不同矣。

問五：參是誰，如果信願相同，誰人往生較有把握？

問六：今有二人，一專持名，一兼

問七：念佛用心念心聽之法，聲相甚細，此與觀世音菩薩耳根圓通入流照性功用是否相同，可否稱爲念佛？又此能念之心與能念實相佛？又此能念之心是第一還是第二？

問八：心念心聽與入流亡所及，實相念佛，並不甚同。惟念佛之心，

問九：古德云：得生與否視信願有無，品第高下，在持名深淺，今有人具足信願行，而不能發廣大之心，祇冀往生極樂國土享受諸樂，如此當不能與阿彌陀佛悲願相應，倘其人信願深切，亦能得往生否？

問十：極樂國土人民壽命無量，其數自應與時俱增，何以回入娑婆度脫衆生之菩薩，末世罕見，豈各人緣有勝劣耶？

問十一：此地球不遇娑婆世界若干年之耳，再以中國而論，又不過此地球若干分之一。短短之千餘年間，而有淨宗諸祖，及淨土聖賢錄中所列諸士，何得謂爲罕見？即今各地亦大有人在，不然淨宗便如三階教消滅矣。

問十二：佛法一切緣生，請問靜坐時，靜中忽生一念，此生起之緣是從何而來？

臺北黃伯敬居士問三則

問一：緣生性空，色相如何分別？

答一：凡是一切現相，皆是多種因緣聚合而假有，此所現之相，實無自己之性體，如雨之虹，七彩交輝，不過水氣映日光而現，實無虹之自體也。

問二：三世諸佛、放蒙山、放燄口、廣長舌，燃指或燃臂供佛，有五種無間地獄，法身、報身、應身，如何分別？

答二：「三世佛」是說過去現在未來諸佛。「放蒙山燄口」是密宗之

問一：臨終一念，便可成就，何待十念？一日至七日者，即是期望作到此等地步。

問二：淨土法門稱爲萬修萬人去，何以念佛之人仍有許多不能往生，因地不正歟？修持未得其法歟？抑立言之意先以欲鈞牽歟？

問三：「先以欲鈞牽」義不如是解，茲暫不論，所謂不生者，因緣不一，如上說二句，乃其最主之因。

問四：信願堅固之人，臨終無人助念，可否決定往生？

答四：臨終之時，痛苦昏沉，剎那之間，所關至重。倘内心顛倒，或外有惡緣，即害事矣，請人助念，便可防此二事。惟此等助念組織，並非處處皆有，而家庭佛化，及廣結淨緣，自必於平日所預備耳。

問五：永明壽禪師「有禪有淨土，猶如戴角虎」禪淨雙修是否比專修爲勝？

答五：此爲修禪者勸，非爲修淨者勸。因禪境高而淨法穩，高再得穩，一往無阻。若穩者求高，未必人人可能，不能恐兩門俱破，反唐捐其功矣。四偈合觀，當悟永師命意所在。

問六：今有二人，一專持名，一兼參是誰，如果信願相同，誰人往生較有把握？

答六：參念佛是誰，重信他力，是二者信願已不同矣。

問七：念佛用心念心聽之法，聲相甚細，此與觀世音菩薩耳根圓通入流照性功用是否相同，可否稱爲念佛？又此能念之心與能念實相佛？又此能念之心是第一還是第二？

問八：心念心聽與入流亡所及，實相念佛，並不甚同。惟念佛之心，

問九：古德云：得生與否視信願有無，品第高下，在持名深淺，今有人具足信願行，而不能發廣大之心，祇冀往生極樂國土享受諸樂，如此當不能與阿彌陀佛悲願相應，倘其人信願深切，亦能得往生否？

問十：古德云：得生與否視信願有無，品第高下，在持名深淺，今有人具足信願行，而不能發廣大之心，祇冀往生極樂國土享受諸樂，如此當不能與阿彌陀佛悲願相應，倘其人信願深切，亦能得往生否？

問十一：楞嚴「聞所聞盡，盡聞無所有」，謂生滅既滅，寂滅現前，諸句意義，請賜解釋。

答十一：第七識不斷恒思量，亂時不覺，靜則知耳。

問十二：有云：禪淨原是一法，空而照，照自有光，是照與光，可說是一，亦可說非一也。

問十三：參禪如未能了脫生死時，見性，比念佛得到三昧爲速，然見性，一願帶業往生證果。至云孰得三昧爲速，仍屬功夫問題。

問十四：楞嚴「聞所聞盡，盡聞無所有」，謂生滅既滅，寂滅現前，諸句意義，請賜解釋。

答十四：區區老耄多忘，楞嚴此節章句，出於某卷，一時憶尋不出。縱尋出矣，依文解句，不免囫圇。若詳釋其義，自不出古注範圍，且本欄篇幅太狹，亦有難容之勢。暫恕不答，有緣晤面，當竭知貢獻也。

施食法，因鬼道常餓，用法力施給飲食。蒙山是地名，此法爲小施食。「廣長舌」佛有三十二相，不同常人，佛舌既寬廣，而又長也。「燃指臂供佛」是燒指當香，燃臂是在臂上安香燒之，皆取以身供佛之義。「五種五間」是地獄之名，無間是受苦無有間斷之義，共有五種：一受苦無間，二身形無間，三罪器無間，四衆生無間，五時無間。「法身報身應身」法身是真如本性，報身是萬福莊嚴之大身，應身是隨衆生之緣，所現之衆生身。

問三：解夏結夏，符是道家，佛有符否？

管三：此僧衆至夏季安居之制，自四月十六日起，至九十天爲止，起時曰結，終時曰解。亦有自五月十六日起者，更有自四月五月初起者，故有三種安居之別。「符」佛家未曾聽說。再者，居士既言自己購有佛學辭典，仍無可查，實則不然，以上各問，佛學辭典中，俱有詳載，故爲簡單答復，如求詳細，請自查之。

問一：在觀無量壽經上品上生章上說到：「如有行者能發三種心，即使往生」生後彼已，見佛色身，衆相具足，見諸菩薩，色相具足，光明寶林，演說妙法。聞已，即悟無生法忍，經須臾間，歷事諸佛，徧十方界於諸佛前，一一受記，還至本國」。其中意謂行者在很短時間內，隨阿彌陀佛到十方諸佛前一一受記，我們知道世界無量無邊，諸佛無量無邊，無能以一有限之量（行者一人）到無限量（諸佛）前一受記

答一：衆生之身，分胎卵溼化四種，前三種在水陸空之行程，自必按其所行速度，計算里程。化形身又分有質及無質之別，無質者以神識爲體，此神識之行動，以思想起作用，便不受質與路程限制，堅則一念萬年，橫則一念遍虛空界。極樂之身，便是神識所演化，速度遠近，皆隨其意。茲舉一喻，光速傳達最速，星光射在地球，必須幾百萬年，所謂光之星，但人看星，一念之頃，遍空之星，盡觀之矣，明乎此理，則不疑也。

問二：在朝暮課本中有「南無日光普照菩薩，及南無月光普照菩薩」。此二菩薩是指何者？

答二：此誦課本，區區未見，即事論事而已。日光月光者乃其名字，猶人之某甲某乙。大約此二菩薩乃東方藥師如來之脇士，猶西方彌陀如來而有觀音勢至之二脇士也。

問三：魔王波旬，他的魔福怎樣得來的，在魔福之福報盡時，是否由墮三惡道，在波旬墮落後是否由其魔子魔孫，像阿彌陀經中所說「一生補處」似的升爲魔王？

答三：魔王報盡，自然墮落。至云魔子魔孫繼位，雖未見經文。想當然耳。

問四：佛教中的地獄，是指何處？是否唯心所造的呢？

答四：經中有云，鐵圍山底及地底等，皆爲大地獄之所，山間曠野等處皆有，此爲孤獨之小地獄。

問五：佛教中，出家二衆，不食肉，魔子魔孫繼位，雖未見經文。想當然耳。

類謂衆生皆爲過去累生父母，並爲未來諸姑故，不忍去吃衆生之肉，但是在經典上說及天人，在天界中福報享盡時，有時墮爲木石金土。那麼蔬菜中亦有爲衆生所墮者，出家二衆若食了蔬菜，豈不是犯戒？

答五：天福享盡，墮落下道，嘗聞之矣。至於化爲木石，區區看經太少，尙未見之，只可存而不論，以俟通家。出家衆食菜，應仔細洗滌去微蟲，古未有自來水時，飲料尙須絹濾，類推可知。然戒殺之行，亦只是竭其心力，辦其力所及者，盡我慈悲，其非心身作到者，只有聽之。如呼吸及步行等，無一而不殺生，無心之過，既已重多矣，故不更作有心之殺。

問六：地球在成住壞空過程中，在壞的時期，六道的衆生皆往何處去？又謂四禪天下受風火水之害，那麽在空的過程中，四禪天是否仍舊存在，抑或敗壞？

答六：四禪身有生死，世界自有成壞。然世界之壞，非必經此三灾，到時自會消滅，如木屋然，火水風固可壞之，縱不經此，久已自腐。

臺中江阿玉居士問三則

問一：佛所說：對於一切動物皆有佛性，已有佛性，便有靈識。又曰：觀其一碗水，八萬四千蟲，現今科學家用顯微鏡一照，果不不錯，有人問，這一碗水潑落地上，那許多蟲的靈識有沒有呢？假若冇靈識，那能一碗水就能成那麼多呢？

答一：神識無形，寄託有形之身，既承認杯水有八萬四千之蟲身。

何以疑惑八萬四千神識？^{神識在}
杯中不顯多，潑在地上反處其多
乎？水潑地上，蟲身自死，而神
識再去寄託，理亦甚明。更應知
虛空界，一剎那間，有不可說恒
沙數之胎卵溼化衆生死，亦有不
可說恒沙數之胎卵溼化衆生生。
捨此投彼，亦不難解。

問二：人問既然有靈識，現今不論
人類及動物均已增加那麼多，到底
是向何處來的？弟子答之：是
地球所受成住壞空的。

答二：如汝所答，自是其理，但欠
分析，應知虛空無盡，大千世界
之數，亦是無盡，而神識却不受
空間限制，此世界在成住時，壞
空界之神識來集，此世界壞空時
，神識又向成住界投託。明乎此
理，便知此世界多時，正是他界
滅時，反之亦如是。

問三：胎兒是受父精母血以及本來
的神識三合而成的，但是觀及公
案記載係那邊卒，這邊生，並且
同年，同月，同日。照這樣推測
，對於母親懷孕須經十個月才能
生產，這是甚覺矛盾，那神識是
從何來呢？

答三：父精母血神識三者合成，處
胞胎亦有一定時間，此是通常。
其有臨產見有投入者，必先有一
神識代處其胎，待其來而更換之。
此事有二，一爲大福人來生，
其他代者故排弄之。

